

中国共产党干部选任的能力导向^{*}

——来自省委常委的证据(1983—2012年)

杨竺松 燕 阳 张雪君 张君忆

内容提要:省委常委是中国共产党“政治家集团”的重要后备力量。本文基于1983年至2012年全国1563位省委常委的定量分析表明:三十年间,拥有理工科全日制学历、地市党政一把手任职经历、中央机关和国家部委工作经历、高校工作经历,以及在更多省份担任相对更长时间的省委常委,对样本获得向正省级实质领导岗位的晋升具有促进作用;在不同时期,拥有经济专业本科学历、农村工作经历、多个省直部门工作经历,对样本的晋升亦会有所助益。这反映出中国共产党高级领导干部选任的能力导向:按照建设知识化专业化的高素质干部队伍需要,那些接受过技术特点更为突出的高等教育,并在不同层级和条线的多岗位历练中形成了较强的推动经济社会各领域发展与治理能力的干部,在面临去往更重要领导岗位的选拔时占有先机;而不同时期具体能力侧重的变化,又与中国国家现代化的持续推进相呼应,反映了发展质量和治理水平对干部能力要求的不断提升。

关键词:干部选任 能力导向 政治家集团 国家治理 省委常委

干部的选拔与任用是中国政治研究的核心议题之一。在实践中,党对领导干部的考察十分重视其知识结构和岗位经历。各省委书记赴任时,中央组织部有关负责同志在当地干部大会上的讲话中频频可见“经历多岗位锻炼、领导经验丰富”,“长期在中央部委工作、视野宽阔”,“具有很高的领导艺术和领导能力”等表述;^①研究文献也多将干部的专业背景、工作经历视为其综合能力的具体体现。^②那么,如何理解党的干部选任的能力导向?党更需要具备哪些专业背景和履历积淀的干部?这些导向和需求在不同时期的具体标准有无变动?本研究搜集整理了1983—2012年中国共产党全国31个省、自治区和直辖市委员会常务委员(下称“省委常委”)的

* 本文为清华大学自主科研项目(20205080128)和清华大学国家高端智库自主立项项目(2021ZZJF0414)资助的研究成果。感谢匿名审稿人的宝贵意见,感谢清华大学公共管理学院胡鞍钢教授、华中科技大学国家治理研究院王绍光教授对本研究的指导,感谢广东财经大学金融学院讲师张巍博士对本文的贡献,文责自负。张君忆为本文的通讯作者。

① 新浪网:《中组部对人事调整的5省区前任和现任领导的评价》,2009年12月1日,<http://news.sina.com.cn/c/2009-12-01/100119164442.shtml>,2020年9月3日。

② Cheng Li and David Bachman, “Localism, Elitism, and Immobilism: Elite Formation and Social Change in post-Mao China”, *World Politics*, Vol. 42, No. 1, 1989;林挺进:《中国地级市市长职位升迁的经济逻辑分析》,《公共管理研究》,2007年第5卷;王贤彬、徐现祥:《官员能力与经济发展——来自省级官员个体效应的证据》,《南方经济》,2014年第6期。

职业生涯数据,尝试通过构建离散选择模型为党的能力导向的干部选任模式提供更多经验证据,增进对改革开放以来我国干部制度发展的理解。

一、文献综述

长期以来,许多关注中国干部制度的文献都试图利用“关系”来解释其运行逻辑,诸如“庇护关系网络(patron-client tie)”^①、“派系政治(factionalism)”^②、“非正式政治(informal politics)”^③等概念,普遍将获得某一派系的支持视为领导干部在政治上更进一步的关键^④。之后,更多学者开始测量干部体制中不同属性的“关系”,并实证检验各种“关系”在干部晋升中的作用。冯军旗(2010)在对河南某县的田野调查中发现,亲属、同事、同学、老乡、战友等关系结构已深深嵌入基层干部的选拔实践中^⑤,而国外学者利用同乡、同学、同事三类关系构造的“趋同指数(homophily index)”,亦可用于预测省级官员向更高层级的晋升^⑥。不过,关系是否有助于官员晋升与关系的定义和测量方式有关,例如,有学者利用地级市委书记担任省委书记秘书的工作经历作为判定其是否拥有政治关系的标准,但实证结果并未显示秘书经历有助于市委书记的晋升^⑦。总体来看,关系论侧重于利用中国官僚体系中广泛存在的各种非正式网络来解释干部选拔,却对干部管理的正式制度缺乏足够关照。

与关系论相对,政绩论则认为地方官员能否被优先提拔的关键在于履职绩效。薄智跃利用1949—1994年中国2500多位省级干部的职业生涯数据,证明了省级干部的政治升迁(political mobility)与所在省域经济增长密切相关^⑧。之后,周黎安进一步提出改革开放后地方官员晋升的锦标赛模式,^⑨不过这一理论亦受到质疑:一方面有研究发现,在重新选择研究样本、改变变量测量方式或计量模型后,经济绩效与官员晋升间的正向关系可能不再显著;^⑩另一方面随着中国改革开放的深入,经济绩效本身的相对重要性亦在下降,已有不少研究发现财政、民生以及环保等非经济领域绩效对于干部的晋升也具有解释力^⑪。还有一些研究尝试将“关系论”与“政绩论”

^① Andrew J. Nathan, “A Factionalism Model for CCP Politics”, *The China Quarterly*, Vol. 53, 1973.

^② 白鲁恂:《中国政治的变与常》,五南图书,1988年版。

^③ Lowell Dittmer, “Chinese Informal Politics”, *The China Journal*, Vol. 34, 1995.

^④ Zhiyue Bo, “The 16th Central Committee of the Chinese Communist Party: Formal Institutions and Factional Groups”, *Journal of Contemporary China*, Vol. 13, 2004; Zhiyue Bo, “Balance of Factional Power in China: The 17th Central Committee of the Chinese Communist Party”, *East Asia*, Vol. 25, 2008.

^⑤ 冯军旗:《中县干部》,北京大学博士学位论文,2010年。

^⑥ Sonja Opper, Victor Nee and Stefan Brehm, “Homophily in the Career Mobility of China’s Political Elite”, *Social Science Research*, Vol. 54, 2015.

^⑦ Yang Yan and Chunhui Yuan, “City Administrative Level and Municipal Party Secretaries’ Promotion: Understanding the Logic of Shaping Political Elites in China”, *Journal of Contemporary China*, Vol. 29, No. 122, 2020.

^⑧ Zhiyue Bo, “Economic Performance and Political Mobility: Chinese Provincial Leaders”, *Journal of Contemporary China*, Vol. 5, No. 12, 1996.

^⑨ 周黎安:《中国地方官员的晋升锦标赛模式研究》,《经济研究》,2007年第7期。

^⑩ 陶然、苏福兵、陆曦、朱昱铭:《经济增长能够带来晋升吗?——对晋升锦标赛理论的逻辑挑战与省级实证重估》,《管理世界》,2010年第12期;杨其静、郑楠:《地方领导晋升竞争是标尺赛、锦标赛还是资格赛》,《世界经济》,2013年第36期。

^⑪ Xiaobo Lü and Pierre F. Landry, “Show Me the Money: Interjurisdiction Political Competition and Fiscal Extraction in China”, *American Political Science Review*, Vol. 108, No. 3, 2014; Cai Zuo, “Promoting City Leaders: The Structure of Political Incentives in China”, *The China Quarterly*, Vol. 224, 2015; Matthew E. Kahn, Pei Li and Daxuan Zhao, “Water Pollution Progress at Borders: The Role of Changes in China’s Political Promotion Incentives”, *American Economic Journal: Economic Policy*, Vol. 7, No. 4, 2015.

相结合以期提出更加符合现实的解释。例如贾瑞雪等(2015)发现,只有突出的经济绩效而没有“关系”,或者只有“关系”而抓经济工作乏善可陈,均不利于省级领导的晋升^①;另一项基于中国省市县三级党政一把手政治生涯数据的研究则表明,地方政府层级越低,关系对官员晋升的作用就越小,而经济绩效的作用会越大^②。总体上看,“政绩论”的理论逻辑能够较好解释中国改革开放后一定时期内地方官员晋升的现实,但相关研究专注于检验各种政绩变量的有效性,忽视了对干部选任过程的深入讨论,并且也无法对大量副职干部的晋升给出有力解释。

还有一些研究则尝试跳出关系论和政绩论,选择其他视角来解释中国共产党的干部选任模式。有学者认为,改革开放后干部离退休制度的建立使“年龄”成为官员选拔的重要指标^③。还有学者认为在正式制度安排下,中国政治精英若要完成从基层向国家领导岗位的身份转变,还存在着所谓的“年龄悖论(age dilemma)”,解决的办法就是官员晋升的“小步快跑(sprinting with small steps)”模式,主要表现为共青团路径、挂职锻炼和破格提拔三种方式^④。此外在基于人力资本视角的解读中,贝淡宁(Daniel A. Bell)提出“贤能政治”论,认为中国的干部体制强调通过自下而上的干部输送和自上而下的组织考察将德才兼备的官员选拔出来,只有那些通过了层层考察、激烈竞争和逐级淘汰的干部才能最终脱颖而出^⑤。一项基于胜任力的研究也发现,在共青团及省级政府部门的工作经历有助于市委书记的晋升,而且这些变量的作用效果要比教育背景变量更显著^⑥;另一项针对省级领导干部晋升过程的事件史分析则发现,与人文社科专业背景相比,理工科背景对省级干部晋升的积极作用主要表现在从厅局级副职向省部级副职晋升的过程中^⑦,而职业类型的多样性则对所有县处级以上干部的晋升都具有显著作用。不过,与高级领导干部相比,有研究发现,县级政府中的科级干部进入科级时间早、停留时间长、轮换岗位多,将不利于其政治晋升^⑧;另一项针对县级党政正职领导干部的研究也发现,具有较短基层工作经历的干部的晋升速度会更快^⑨。

综上所述,党的干部选拔实证研究仍存在进一步拓展的空间:首先从研究内容上看,现有文献尚未充分反映中国干部选任的现实,对干部专业背景、工作经历等方面多元化差异的考虑还有待进一步深化。其次从研究对象上看,已有文献对占大多数的“副职干部”关注甚少,^⑩更罕有文献关注“省委常委”这一重要群体,^⑪这与省委常委在地方治理中的地位并不相称,亟待补强。最后从干部管理制度的演进历程来看,已有研究对干部选任政策的调整,特别是实际执行中具体导

① Ruixue Jia, Masayuki Kudamatsu, and David Seim, “Political Selection in China: The Complementary Roles of Connections and Performance”, *Journal of the European Economic Association*, Vol. 13, No. 4, 2015.

② Pierre F. Landry, Xiaobo Lü, and Haiyan Duan, “Does Performance Matter? Evaluating Political Selection Along the Chinese Administrative Ladder”, *Comparative Political Studies*, Vol. 51, No. 8, 2018.

③ Shipin Zheng, “The New Era in Chinese Elite Politics”, *Issues & Studies*, Vol. 41, No. 1, 2005.

④ Chien-wen Kou and Wen-Hsuan Tsai, “Sprinting with Small Steps: Towards Promotion: Solutions for the Age Dilemma in the CCP Cadre Appointment System”, *The China Journal*, No. 71, 2014.

⑤ 贝淡宁:《贤能政治:为什么尚贤制比选举民主制更适合中国》,中信出版社,2016年版。

⑥ 战伟萍、于永达:《干部晋升与职业路径关系探析——以市委书记群体为例》,《中国人力资源开发》,2011年第7期。

⑦ 林蓉蓉:《人力资本如何影响官员晋升——基于1990—2013年省级领导晋升过程的研究》,《政治学研究》,2019年第1期。

⑧ 陈家建、赵阳:《“科级天花板”:县域治理视角下的基层官员晋升问题》,《开放时代》,2020年第5期。

⑨ 陈硕、陈家喜、聂伟:《能力、关系与晋升速度:基于522名县委书记的实证研究》,《公共行政评论》,2019年第12期。

⑩ 近年来,已有研究开始聚焦省委副书记、副省长等副省级干部。如冯芸,吴冲锋:《中国官员晋升中的经济因素重要吗?》,《管理科学学报》,2013年第16期;杨良松,庞保庆:《省长管钱?——论省级领导对于地方财政支出的影响》,《公共行政评论》,2014年第7期。

⑪ 极少数直接相关的研究亦停留在基于在职省委常委履历的描述性分析,尚未深入到对其晋升规律的实证检验。向杨:《大国干部调配:中国省级党委常委的来源》,《理论与改革》,2020年第3期。

向、标准的变化,关注和发掘不足。由此出发,本研究基于1983—2012年间全国1563位省委常委构成的样本库开展实证研究,尝试为中国共产党以能力为导向的干部选任模式提供一个更具整合性的解释框架。

二、省委常委:中共“政治家集团”预备队

中共十四届四中全会通过的《中共中央关于加强党的建设几个重大问题的决定》,对省部级以上干部提出“政治家”标准要求,中共十六届中央委员会诞生记则首次在公开报道中将中共中央委员会明确界定为“政治家集团”。而一名干部进入一个省的核心领导集体即省委常委会,参与一省各方面的治理活动,事实上就相当于进入了中国“政治家集团”的“预备队”,接受“治国”意义上的政治能力和行政能力培养;此外,也正是从(副)省级党政负责人的台阶开始,地方党政领导干部才真正有机会成为中共中央委员会委员或候补委员,从而跻身中国的“政治家集团”。^①本研究统计发现:从第十六届到第十八届中央政治局,当届当选前曾在3个省区市担任省委常委的委员人数从3人增至7人;从第十四届到第十八届中央政治局,委员人均担任省委常委的省份数也从0.46省/人增至1.96省/人;第十八届中央委员会中有近三分之二的非军籍中央委员在当选前曾担任过省委常委,平均每人曾在0.96个省份担任省委常委。这反映了省委常委任职经历在中共政治家集团成员职业生涯中的重要性,而这种重要性又与省委常委班子在至少两个方面的重要地位密不可分:

一是“决策与执行的双重职责”的功能特点。省委常委会作为当代中共最高一级地方组织的领导核心,其构成与功能与中共中央政治局常委会相比有所不同。这是由于党的地方省一级委员会只有常务委员会,而没有为其“处理日常工作”的类似中央书记处性质的本级“办事机关”。但同时,党的地方省级委员会又同样面临着研究与决策、执行与落实两方面的任务,这就要求省委常委会具备“决策与执行的双重职责”的功能特点:既要作出重大决策,实现中央政治局常委会之于全党的功能;又要负责执行落实,实现中央书记处之于中央政治局及其常委会的功能。这一特点的一个重要印证是,省委常委会成员兼任的各项职务集合,^②与中央政治局常委会成员兼任职务和中央书记处成员兼任职务所构成的“并集”十分相似,而省委常委会的人员规模也比较接近于中央政治局常委会与中央书记处的人员规模之和。

二是“察全局、谋大事”的决策作用。省委常委会的领导核心作用还直接反映在其议事决策中。根据有限的文件和访谈获得的信息,省委常委会所议之事通常是关系一省经济社会发展、带有根本性和全局性的大事,主要包括:传达并根据本省实际情况贯彻落实中央路线方针和重大会议、重要文件精神;研究一省政治、经济、文化、社会、生态文明建设和党的建设中带有全局性的重大问题,研究和审定与以上重大问题、与本省群众切身利益密切相关的重要政策文件与重大改革方案;研究决定省管干部的选拔、任命、调动、免职事项,以及在本级纪律检查部门权限内查办重大职务犯罪案件有关事项;研究决定本级党组织的宣传、思想、统战、政法、群团等党务工作以及

^① 在为中共第十八届中央委员会进行人事准备工作时,中共中央将新一届中央委员会定位为具备一系列卓越素质与能力的“政治家集团”,并对中央委员会人选素质提出了涉及政治素养、领导能力、工作作风、党性修为等多个方面的若干要求。见人民网:《新一届中共中央委员会和中共中央纪律检查委员会诞生记》,2012年11月14日。

^② 包括书记、省长、副书记、纪委书记、组织部长、政法委书记、宣传部长、常务副省长、统战部长等职,还包括省会城市及其他个别重要城市市委书记。

民族宗教、社会稳定相关重大事项,处置应对本省重大突发性事件。

显然,尽管省委常委在班子中分工不同,但由于常委会总揽全局、协调各方的关键作用,所有常委均有条件接触、参与省域治理所涉及的各方面工作,在实践中历练提升推动发展、谋求良治的各项能力,成为胜任力更强的中共“政治家集团”后备军。正因如此,本研究选取省委常委这一群体,研究其晋升影响因素,考察1983—2012年间中国共产党高级领导干部选任的能力导向特征。

三、数据与实证

本研究借助各省党的组织史资料,人民网和新华网等官方网站,以及部分研究者的线上公开资料,收集了自1983年起至2012年党的十八大召开前全国各省区市党委集中换届止的党委常委信息。初步统计,三十年间除军籍常委外先后有1615人就任省委常委,我们逐一检索了其个人基本情况、教育背景及工作履历,并基于其中信息较完整的1563人构建了数据库,据此进行统计与实证分析。

(一) 变量说明

解释变量包含4大类(见表1),即个人基本信息变量、教育背景变量、工作履历变量和省级宏观指标变量,四个大类下分别设置变量及细项变量(斜体)。

表1 省委常委晋升影响因素变量

变量名	变量含义(取值)	变量名	变量含义(取值)
1. 个人信息变量			
Gender	性别(0 - 女 1 - 男)	Age	晋升当年年龄(实际计算值)
ethnic	民族(0 - 非汉族 1 - 汉族)	partyage	晋升当年党龄(实际计算值)
2. 教育背景变量			
A01	本科学历(0 - 无此学历 1 - 非在职本科 2 - 在职本科)	A03	博士学历(0 - 无该学历 1 - 非在职博士 2 - 在职博士)
A01_1	本科专业(0 - 无此学历 1 - 理 2 - 工 3 - 农 4 - 医 5 - 文 6 - 经 7 - 管 8 - 不详)	A04	党内培训经历(0 - 无 1 - 有)
A02	硕士学历(0 - 无此学历 1 - 非在职硕士 2 - 在职硕士)	A05	海外干部培训经历(0 - 无 1 - 有)
A02_1	硕士专业(0 - 无此学历 1 - 理 2 - 工 3 - 农 4 - 医 5 - 文 6 - 经 7 - 管 8 - 不详)		
3. 工作履历变量			
B01	基层工作经历(0 - 无 1 - 有)	B05_2	(在中央机关和国家部委)任职部门数
B02	县党政负责人经历(0 - 无 1 - 有)	B05_2_2	(在中央机关和国家部委)任职部门数的 平方

续表

变量名	变量含义(取值)	变量名	变量含义(取值)
B02_1	县党政一把手经历(0 - 无 1 - 有)	B06	国企高校科研院所任职经历(0 - 无 1 - 有)
B02_2	任职地方数	B06_1	机构类型(0 - 无 1 - 国有企业 2 - 高校 3 - 科研院所 4 - 非国有企业 5 - 其他事业单位)
B02_2_2	任职地方数的平方	B06_2	在国企高校科研院所担任的最高职务级别(0 - 无 1 - 正省级 2 - 副省级 3 - 厅级 4 - 副厅级 5 - 正处级 6 - 副处级 7 - 其他)
B03	市党政负责人经历(0 - 无 1 - 有)	B07	共青团工作经历(0 - 无 1 - 有)
B03_1	担任市党政一把手经历(0 - 无 1 - 有)	B07_1	担任团内最高职务(0 - 无 1 - 团中央第一书记 2 - 团中央书记处书记 3 - 团省委书记 4 - 团省委副书记 5 - 其他职务)
B03_2	任职地方数	B08	领导干部秘书工作经历(0 - 无 1 - 有)
B03_2_2	任职地方数的平方	B08_1	所服务领导同志历任最高职务(0 - 无 1 - 正国级 2 - 副国级 3 - 正省部级 4 - 副省部级)
B04	省直属部门工作经历(0 - 无 1 - 有)	B09	进入常委班子方式(1 - 上届留任 2 - 中央空降 3 - 外省调入 4 - 本地晋升 0 - 其他)
B04_1	省直属部门一把手经历(0 - 无 1 - 有)	B10	农村工作经历(0 - 无 1 - 有)
B04_2	任职省直部门数	B11	担任省委常委省份数
B04_2_2	任职省直部门数的平方	B11_2	担任省委常委省份数的平方
B05	中央机关和国家部委工作经历(0 - 无 1 - 有)	B12	在任省委常委年份数
B05_1	在中央机关和国家部委担任的最高职级(0 - 无 1 - 正省级 2 - 副省级 3 - 正厅级 4 - 副厅级 5 - 正处级 6 - 副处级 7 - 其他)	B12_2	在任省委常委年份数的平方
4. 省级宏观指标变量			
C01	过往三年 GDP 年均增速(观察年份之前三年样本任职省份 GDP 增长率的算数平均值)	C02	过往三年犯罪率平均值(观察年份之前三年样本任职省份犯罪率的算术平均值)

表征 1563 个样本基本信息、受教育经历和工作经历的部分解释变量的描述性统计特征见表 2。对于取值以离散数值来表征的变量,未汇报其均值。

表2 部分解释变量描述性统计

大类	变量/变量代码	平均值	大类	变量/变量代码	平均值
基本信息	年龄/age	55.242	工作经历	有县区党政一把手经历/B02_1	0.260
	党龄/partyage	31.861		有地市党政负责人经历/B03	0.666
	性别/gender	0.919		有地市党政一把手经历/B03_1	0.526
	民族/ethnic	0.903		有省直属部门工作经历/B04	0.886
受教育经历	有本科学历/A01	0.666		有省直属部门一把手经历/B04_1	0.707
	有硕士学历/A02	0.367		有中央机关国家部委工作经历/B05	0.164
	有博士学历/A03	0.061		有国企高校科研院所工作经历/B06	0.526
	有干部培训经历/A04	0.282		有共青团组织工作经历/B07	0.129
	有海外学习经历/A05	0.015		有高级领导干部秘书工作经历/B08	0.045
工作经历	有基层工作经历/B01	0.268		农村工作经历/B010	0.287
	有县区党政负责人经历/B02	0.344			

注:作者统计整理。

被解释变量为样本获得正省级实际晋升的情况(0/1 变量)。对被解释变量,其取值为 1 须同时满足如下两个条件:其一,副省级样本获得的是向正省级实职领导岗位的晋升。同样是职级晋升(从副省级晋升为正省级),但晋升后去往岗位有着“实职”与“虚职”之别,据此可将职级晋升区分为“实职晋升”和“名义晋升”。^① 去往“虚职”的是“名义晋升”,即尽管职级上确有升迁,但从年龄(例如接近或超过 65 岁)、去往岗位性质(如全国/省区市人大或政协领导岗位、群团组织领导岗位等)等情况来看,已退出中央机关、国家部委、地方省区市党政一线领导岗位。其二,样本应是以省委常委的身份获得晋升。即当且仅当样本在省委常委任内或离任省委常委时获得晋升,该次晋升对应的被解释变量才可能取值为 1,其他情形均取值为 0。

基于上述两个条件的约束,我们对 1563 个样本的晋升情况逐一进行判别并对被解释变量被识别为 1 的晋升情形作了统计,结果显示(见表 3):自 1983 年的三十年间,共有 294 人从副省级省委常委晋升至正省级实职领导岗位,占到样本总数(1563 人)的 18.8%;样本从首次成为副省级省委常委到晋升至正省级实职领导岗位平均需要 6.98 年,并在 1.31 个省份担任过省委常委。

表3 不同时期获得正省级实职晋升的省委常委基本情况

时期	获得晋升人数(人)	平均间隔时长(年)	平均任常委省份数(个)
1983 年—1992 年	88	4.89	1.14
1993 年—2002 年	111	7.82	1.34
2003 年—2012 年	95	7.94	1.44
1983 年—2012 年	294 人	6.98	1.31

注:作者统计整理。

^① 需要说明的是,一次职级晋升究竟是“实职晋升”还是“名义晋升”并不能单纯根据去往部门的性质加以确定。例如,有的省委常委从常委班子中转岗至同级政协担任主席,但不久后又重新回到中央或地方党政一线领导岗位。对于这样的情形,其从省委常委转任政协主席的晋升就是“实职晋升”,而不能因为是去政协任职就将其判定为“名义晋升”。样本从副省级到正省级的晋升,除去“名义晋升”之外的,就是实职晋升。例如凡获得职级晋升后继续担任省委常委的情形,均属于“实职晋升”。这种情形,主要指晋升为省委书记、省长,或兼任省人大常委会主任、省政协主席的省委副书记(从副省级到正省级的实职晋升),获得职级晋升后去往中共中央及其部门机构、国务院各部委的情形,去往全国人大常委会办公厅、全国政协办公厅等单位的情形,也属于实职晋升。

(二) 实证模型

因为被解释变量“是否得到晋升”(1 = 是, 0 = 不是)呈典型的离散变量特征, 故借助“离散选择模型”(discrete choice model)进行实证建模。最简单的模型为“线性概率模型”(Linear Probability Model, 简记为 LPM) :

$$y_i = x_i \beta + \varepsilon_i \quad (1)$$

为保持预测值介于[0,1]之间, 在给定 x 情况下, 考虑 y 的两点分布概率:

$$\begin{cases} P(y = 1 | x) = F(x, \beta) \\ P(y = 0 | x) = 1 - F(x, \beta) \end{cases} \quad (2)$$

其中, “连接函数”(link function) $F(x, \beta)$ 的选择具有一定灵活性, 最常见的是两种模型:

Probit 模型, 将连接函数视为标准正态的累积分布函数(cdf), 即:

$$P(y = 1 | x) = F(x, \beta) = \Phi(x\beta) \equiv \int_{-\infty}^{x\beta} \phi(t) dt \quad (3)$$

logit 模型, 将连接函数视为 logistic 分布的累积分布函数, 即:

$$P(y = 1 | x) = F(x, \beta) = \Lambda(x\beta) \equiv \frac{\exp(x\beta)}{1 + \exp(x\beta)} \quad (4)$$

两个模型虽然连接函数不同, 但实证结果往往非常接近。我们采用 Probit 模型, 具体的实证模型设定如下:

$$P(y = 1 | x) = y_i = promotion = \alpha^* Basic + \theta^* Education + \lambda^* resume + \gamma^* X + \varepsilon \quad (5)$$

其中 $promotion$ 为被解释变量, $Basic$ 为个人基本信息, $Education$ 为教育背景信息, $resume$ 为工作履历信息, X 为其他控制变量即省级宏观指标、时间和地区虚拟变量, ε 为随机误差项。

(三) 实证结果及其分析

(5) 式的估计结果如表 4、表 6 和表 7 所示。除了对全样本进行估计外, 我们还分别对 1983—1992 年、1993—2002 年和 2003—2012 年三个时期进行部分样本的分段估计, 以考察影响省委常委晋升的特征因素在不同时期的动态演进。所有结果都使用了稳健方差估计(robust estimator of variance)以克服异方差。回归结果显示, 无论是全样本还是分阶段考虑, 样本任职省份经济增速均与其晋升无显著相关性, 显然, 抓经济只是省委常委班子成员诸多分工的一个方面, 经济增长绩效这“一把尺子”, 更适于用作主官以及分工与经济工作直接相关的常委的晋升参考依据。下面分别对经济绩效之外的其他因素进行考察:

1. 教育背景的影响。表 4 表明样本受到高等教育程度及类型对晋升影响的实证分析结果。整个三十年间, 拥有非在职本科学历对晋升具有 1% 显著性水平上的正向影响, 并且这一影响在 1983—1992 年间尤为突出。与单独用教育背景大类变量进行回归的结果相比, 2003—2012 年间拥有非在职硕士学历所具有的正向影响显著性水平减弱, 而同期拥有在职博士学历这一因素由不显著转为显著正向影响。加入工作经历细项变量后的回归结果也进一步显示(见表 7), 非在职硕士学历和非在职博士学历对样本晋升影响的显著性得到加强。这表明, 随着干部整体受教育水平的提高, 学历的竞争亦水涨船高, 从是否拥有非在职本科学历“上涨”至研究生学历。

表 4 样本受高等教育程度及类型对晋升的影响

	(1) 1983—2012 年	(2) 1983—1992 年	(3) 1993—2002 年	(4) 2003—2012 年
非在职本科	0.253 ***	0.444 ***	0.265 *	0.275

续表

	(1) 1983—2012年	(2) 1983—1992年	(3) 1993—2002年	(4) 2003—2012年
在职本科	0.116	0.314	-0.0789	0.0835
非在职硕士	0.109	-	0.178	0.563 *
在职硕士	-0.153 *	-0.315	-0.128	-0.142
非在职博士	-0.479	-	-	-0.848
在职博士	0.156		0.194	0.438 *
党内干部培训经历	0.0624	-0.0568	-0.00944	0.345 *
基层工作经历	0.0342	-0.0650	0.193	0.0567
县党政负责人经历	-0.113	-0.255 *	-0.0947	0.0755
市党政负责人经历	0.119 *	0.386 ***	0.104	0.00377
省直属部门工作经历	0.152	0.104	0.211	0.934 ***
中央机关和国家部委工作经历	0.339 ***	0.0547	0.599 ***	0.899 ***
非政府机构工作经历	0.252	-0.436	-	-
共青团工作经历	-0.0273	-0.0185	-0.134	-0.102
高级领导同志秘书工作经历	-0.155	-0.307	0.000600	-0.350
进入常委班子的方式：				
上届留任	0.147	0.354 **	-0.0419	0.0114
中央派入	0.202	0.0947	0.236	0.619
外省调入	0.412 **	0.763 **	0.249	-0.0394
本地晋升	-0.467 ***	-0.293	-0.762 **	-
农村工作经历	0.0536	0.410 ***	-0.175	-0.446 **
担任省委常委省份数	0.566 ***	0.634 ***	0.567 ***	0.203
担任省委常委年份数	0.00933 *	-0.0268 ***	0.0583 ***	0.0952 ***
性别	0.205	0.603 *	0.337	0.208
民族	-0.195 **	-0.385 **	-0.184	-0.0732
年龄	0.000443	0.0237	0.000741	-0.0340
党龄	0.00576	0.00565	-0.00445	-0.0198
过往三年GDP年均增长率	0.692	0.00245	3.009	-3.134
obs	7977	2358	2978	1398

*** p < 0.01, ** p < 0.05, * p < 0.1.

可资印证的是,本研究统计还发现(见表5),在党的十四大之后各个五年期间,全国各省委换届当选的新一届常委班子中,拥有博士、非在职硕士学历的干部比例在不断提升,但始终是少数。党的十八大前全国集中换届当选的省委常委班子成员中,有非在职硕士学历的样本仅占11.1%,拥有在职硕士学历的样本接近七成;拥有非在职博士学位的样本更是凤毛麟角,仅为2.4%,即便是拥有在职博士学位的样本比例也仅为五分之一左右。可见,省委常委这个群体中的高层次知识化专业化样本,在总量上是十分稀缺的;高学历对样本晋升的显著促进作用也与优势教育背景的这种稀缺性有关。

表5 不同时期全国各省委换届当选常委班子中拥有各类学历的比例(%)

	1993—1997年	1998—2002年	2003—2007年	2008—2012年
非在职本科	64.2	68.3	67.3	68.4
在职本科	8.6	14.7	21.8	23.4
非在职硕士	3.4	4.9	8.0	11.1
在职硕士	12.6	34.9	62.0	68.6
非在职博士	0.6	1.8	1.9	2.4
在职博士	0.6	6.3	13.3	19.7

注:作者统计整理。

表6是将教育专业变量和工作经历大类变量共同放入模型进行估计的结果。对全样本而言(见“1983—2012年”一列),拥有工科或经济类专业本科学历能显著增加晋升概率。

表6 样本受高等教育专业对晋升的影响

变量	1983—2012年	dy/dx	1983—1992年	1993—2002年	2003—2012年
本科学历专业					
理科	0.224	0.013066	0.337	-0.00999	1.032 **
工科	0.399 ***	0.0271314 ***	0.719 ***	0.449 **	0.334
农科	-0.180	-0.0072707	-0.157	-0.181	-
医科	0.0266	0.0012944	-	0.270	-
文科	0.184 *	0.0103117 *	0.225	0.110	0.156
经济类	0.285 **	0.0175217 *	1.020 ***	0.0786	0.0530
管理类	-0.000883	-0.0000419	-	0.231	-
无此学历及不详	0.0570	0.002856	0.271	-0.257	-0.286
硕士学历专业					
理科	0.385	0.0346093	-	1.006 **	-
工科	0.111	0.0079759	-	0.347	0.0142
农科	-	-	-	-	-
医科	-	-	-	-	-
文科	-0.194	-0.0108367 *	-	-0.169	-0.245
经济类	-0.0172	-0.0011126	-0.255	-0.0327	0.232
管理类	-0.244	-0.013091	-	-	-0.0103
无此学历及不详	-0.217	-0.0118924	-	-0.506	0.568
非在职博士	-0.291	-0.0144562	-	-	-0.652
在职博士	0.121	0.0084885		0.0231	0.459 *
党内干部培训经历	0.0727	0.0046162	0.0575	0.00824	0.243
基层工作经历	0.0157	0.0009993	-0.0388	0.0988	0.0184
区县党政负责人经历	-0.0952	-0.0060449	-0.200	-0.0103	0.268
地市党政负责人经历	0.137 *	0.0087064 *	0.451 ***	0.124	-0.0355

续表

变量	1983—2012 年	dy/dx	1983—1992 年	1993—2002 年	2003—2012 年
省直属部门工作经历	0.176	0.0111984	0.101	0.302	0.718 **
中央机关和国家部委工作经历	0.327 ***	0.0207502 ***	-0.0194	0.664 ***	0.961 ***
国企高校科研院所工作经历	0.229	0.0145503	-0.406	-	-
共青团工作经历	-0.0110	-0.000697	0.0725	-0.0282	-0.120
高级领导干部秘书工作经历	-0.119	-0.0075839	-0.159	0.0853	-0.582
进入常委班子的方式：					
上届留任	0.151 *	0.010926	0.362 **	-0.0576	0.0644
中央派入	0.222	0.0169843	0.100	0.294	0.483
外省调入	0.393 **	0.0345779	0.808 **	0.175	-0.149
本地晋升	-0.464 ***	-0.019918 ***	-0.313	-0.774 **	-
农村工作经历	0.0900	0.0057145	0.402 ***	-0.0785	-0.418
担任省委常委省份数	0.549 ***	0.0348312 ***	0.608 ***	0.527 ***	0.0691
担任省委常委时长	0.00956 *	0.0006072 *	-0.0273 ***	0.0592 ***	0.101 ***
过往三年 GDP 年均增速	0.666	0.0423093	-0.0351	2.893	-5.272
性别	0.208	0.0132356	0.725 *	0.404	0.0426
民族	-0.203 **	-0.0129158 **	-0.441 **	-0.219	0.116
年龄	0.000705	0.0000448	0.0351 *	0.000967	-0.0487 *
党龄	0.00681	0.0004325	0.00130	-0.00407	-0.0181
obs	7952		2298	2923	1258

*** p < 0.01, ** p < 0.05, * p < 0.1.

2. 工作履历的影响。表 7 是将工作经历进一步细化并将样本担任省委常委时长放松为非线性的情况下进行回归的结果。

表 7 工作履历细项变量与教育经历大类变量共同作用的影响

变量	1983—2012 年	dy/dx	1983—1992 年	1993—2002 年	2003—2012 年
非在职本科	0.252 ***	0.0147 ***	0.693 ***	0.158	-0.00712
在职本科	0.156	0.0084062	0.316	-0.168	0.0477
非在职硕士	0.0371	0.0023744	-	0.195	1.132 ***
在职硕士	-0.0731	-0.0042812	-0.354	-0.0307	-0.212
非在职博士	-0.446	-0.0190764	-	-	-0.553
在职博士	0.153	0.0105313		0.131	0.913 **
党内干部培训经历	0.0559	0.0034188	0.0124	-0.072	0.436 *
基层工作经历	0.0618	0.0037789	-0.0697	0.420 **	0.369
区县党政负责人经历					
区县党政一把手经历	0.0147	0.000901	-0.121	0.222	-0.00516

续表

变量	1983—2012 年	dy/dx	1983—1992 年	1993—2002 年	2003—2012 年
区县党政负责人任职地方数	0.431 *	0.0263 *	0.122	0.188	-0.162
区县党政负责人任职地方数 ²	-0.0845	-0.00517	-0.0351	-0.0124	-
地市党政负责人经历					
地市党政一把手经历	0.377 ***	0.0230733 ***	0.431 **	0.429 **	1.553 ***
任职地方数	-0.214	-0.0130812	0.513	-0.519	2.511 **
任职地方数 ²	0.0364	0.0022267	-0.0685	0.113	-0.855 **
省直属部门工作经历					
省直属部门正厅级一把手经历	-0.194 **	-0.011839 **	0.232	-0.429 ***	-0.877 ***
任职省直部门数	0.0715 ***	0.004375 ***	0.0626	0.183 ***	0.131 *
任职省直部门数 ²	-	0	-	-	-
在中央机关国家部委 担任最高职级					
正省级	-	-	-	-	-
副省级	0.828 ***	0.087112 ***	-0.371	1.331 ***	2.811 ***
正厅级	0.364 *	0.0267818	0.28	-	1.537 **
副厅级	0.486 *	0.0395245	0.689 *	-0.0847	-
正处级	0.329	0.0235332	-	-	-
副处级	-	-	-	-	-
其他	0.194	0.0124461	0.189	0.605	-
任职中央部门总数	-0.021	-0.0012846	-0.0126	0.0912	-0.169
任职中央部门总数 ²	-	0	-	-	-
任职国企高校科研院所类型					
国有企业	0.253	0.0079919	-0.659	-0.413	1.464 *
高校	0.850 *	0.0477057 **	2.884 ***	0.659 **	1.129 ***
科研院所	0.883 *	0.0511226 **	3.195 ***	0.744 *	-
非国有企业	1.054	0.0711636	-	-	1.566 *
其他事业单位	0.403	0.014776	2.591 ***	-	-
在国企高校科研院 所担任最高职级					
副省级	-0.103	-0.0077835	-	-	1.931 **
正厅级	-0.402	-0.0243814	-2.203 *	-0.57	-0.291
副厅级	-0.164	-0.0118061	-2.829	-0.381	0.604
正处级	-0.206	-0.014417	-2.718	-0.636	1.273 *
副处级	-0.432 *	-0.0256571	-2.45	-0.74	1.384 *
其他	-0.361	-0.0225473	-2.728	-0.976 *	1.326 **
在共青团担任最高职务					
团中央书记处书记	-0.261	-0.0131409	-	-0.829 *	0.35
团省委书记	0.0936	0.0062517	0.638 **	-0.139	0.171
团省委副书记	-0.283	-0.013992 *	-0.578	0.0363	-1.563 ***
其他职务	-0.104	-0.0059401	1.014	0.722	-

续表

变量	1983—2012年	dy/dx	1983—1992年	1993—2002年	2003—2012年
任秘书期间所服务领导的 历任最高职务					
正国级	0.041	0.0026173	-	0.137	-1.004 *
副国级	-0.172	-0.0092491	-	-0.00934	-
正省部级	-0.372	-0.0170592 *	-	-0.187	-
副省部级	0.188	0.01348	1.112 **	-	
进入当届常委班子方式					
上届留任	0.197 **	0.0135362 *	0.373 **	-0.0372	-0.215
中央派入	0.252	0.0181104	0.644	0.161	0.612
外省调入	0.493 **	0.0427888 *	0.727 **	0.223	0.364
本地晋升	-0.209	-0.0102629	-0.263	-0.345	-
农村经历	0.0691	0.0042235	0.447 ***	-0.263 *	-0.614 **
担任省委常委省份数	1.825 ***	0.111631 ***	9.212 ***	2.845 ***	-2.316
担任省委常委省份数 ²	-0.407 **	-0.024892 **	-2.663 ***	-0.733 **	0.812 *
已担任省委常委时长	0.106 ***	0.006462 ***	0.0564	0.255 ***	0.548 ***
已担任省委常委时长 ²	-0.00341 ***	-0.00021 ***	-0.00297 **	-0.0087 ***	-0.0229 **
过往三年任职省份GDP平均增速	0.888	0.0542832	0.0396	3.573	-3.529
性别	0.192	0.0117181	0.754 *	0.126	-0.197
民族	-0.216 **	-0.0131871 **	-0.603 ***	-0.371 *	-0.28
年龄	0.000654	0.00004	0.0189	0.000582	0.00373 ***
党龄	0.0034	0.0002077	0.0175	-0.0135	-0.0563 **
Obs	7944		2210	2909	1166

*** p < 0.01, ** p < 0.05, * p < 0.1.

首先,拥有地市党政一把手任职经历,在不同时期对样本晋升均具有显著正向影响。治国先治省、治省先治市,地市党政领导岗位特别是主要领导岗位的磨炼是其他岗位任职经历难以替代的。本研究中有访谈对象将有地市党委书记任职经历的常委称为“主干线”上来的干部,表明省委常委班子作为省委领导核心,尽管其内部有不同分工,但其成员关照各方面工作的全局视野和主政一方、推动经济社会全面协调发展的能力始终备受看重。具备这种视野和能力的干部越多,从他们当中“优中选优”“强中择强”的基础就越深厚,中共“政治家集团”也就拥有了更优秀的后备力量。本研究统计发现,地市领导任职经历在样本履历中的重要性在不断增加。根据表8统计,三十年间,全国各省换届当选的省委常委班子成员中,有地市党政负责人任职经历和地市党政一把手任职经历的成员比例明显提高,增幅分别为25.7和24.9个百分点。

表 8 全国各省委换届当选常委班子中拥有地市领导工作经历的比例

	1983—1987 年	2008—2012 年	变动
有地市党政负责人任职经历比例(%)	47.9	73.6	增加 25.7 个百分点
有地市党政一把手任职经历比例(%)	37.5	62.4	增加 24.9 个百分点
平均任职地市数(个/人)	0.74	1.21	增加 0.47 个人

注:作者统计整理。

其次,在中央机关和国家部委官至副省级的样本,获得晋升的几率更大。中央机关和国家部委工作经历赋予干部以专业化方面的更大优势,加之样本能够获得从中央机关和国家部委向地方调动的机会,这本身就意味着已经获得了组织部门的更多关注。表 7 还显示,2003—2012 年间,有显著促进作用的中央机关和国家部委工作经历级别还进一步下探到正厅级。这与中央和地方干部交流的制度化、常态化以及正厅级干部日益成为央地之间干部交流任职的主体有关。前期研究就已发现,1983—2012 年间全国各省党委历次换届当选的常委班子中,从中央机关和国家部委“外放”或“空降”至地方出任省委常委的样本比例逐渐增高,^①表明中央越来越重视省部级干部的央地交流,并注重培养政治履历丰富、具备复合型能力的干部。

最后,拥有高等院校和科研院所的工作经历,对样本晋升的正向影响亦十分突出。这在很大程度上来源于党对干部知识化专业化更加迫切的需求。一方面,由于部属高校行政级别的特点,许多高校和科研院所出身的干部与其他部门工作的同级干部相比更年轻,因而其政治生涯表现出更强的“后劲”。更重要的是,由于具有高校和科研院所工作经验的样本往往具有相对更高的全日制教育学历,有的还是所在研究领域的专家学者,因而在知识化水平上具有优势。从特长来说,他们往往超越以前工程师出身的“技术官僚”,而升级为带有更多“科学家”色彩的“科技官僚”。这一点在党的十八大之后得到强化,更多拥有高等院校和科研院所工作经历的干部跻身省委常委并被进一步委以要职,如多位原中航科技集团领导班子成员先后被任命为湖南、广东、浙江省政府主要负责人。

实证结果还显示,旨在表征样本社会关系情况的共青团工作背景和高级领导干部秘书经历这两个变量对晋升未见显著的影响。这就意味着至少在省委常委层面的数量分析中,尚难以观察到具备这两类经历的副省级干部拥有更大的向正省级实职岗位晋升机会的证据。最后,由于模型中加入了较多的控制变量,为避免多重共线性对结果造成干扰,本研究利用测算方差膨胀因子(VIF)的方法估计模型中多重共线性的程度。^② 通过从个人基本信息部分变量开始逐步加入教育背景、工作履历和省级宏观指标计算方差膨胀因子,发现各部分变量最大的方差膨胀因子均未超过 10,因此确认文中模型受多重共线性的影响并不显著。^③

^① 杨竺松、张君忆、胡鞍钢:《干部选任的民主集中制——基于中共省委常委班子调整的观察(1983—2012)》,《国家行政学院学报》,2017 年第 2 期。

^② 根据经验规则,当所有解释变量(从 x1 到 xk)的方差膨胀因子的最大值即 $\max\{VIF_1, VIF_2, \dots, VIF_k\}$ 不超过 10 时,多重共线性可以接受。陈强:《高级计量经济学及 Stata 应用(第二版)》,高等教育出版社,2014 年版。实际操作中也有研究者将多重共线性程度可接受的界限进一步控制为 VIF 值小于 5。

^③ 受篇幅限制,逐步回归计算 VIF 的结果略去。

四、结论与讨论

1983—2012年是中国全速推进国家现代化建设的三十年。按照三个十年的纵向划分加以总结,可以看到不同时期省级层面干部晋升能力导向的特征变化:

1983—1992年间,拥有特定专业领域的知识基础和下级地方治理的实践经验是省委常委晋升能力导向的主要特征。这一时期,本科专业具有工科和经济学教育背景的常委晋升概率更大,这直接呼应了同时期中共高级领导干部中技术官僚队伍的崛起,也与同期社会主义市场经济起步阶段重新重视懂经济的干部有关。与此同时,拥有担任地市党政负责人经历和农村工作经历对晋升影响的正向显著性,既是第二代中央领导集体着力推动自下而上“起用一代新人”的结果,也与中国农村人口长期占多数,农村发展与治理占据突出重要性的国情有着密切关系。

1993—2002年间,拥有更强的专业知识和专业能力背景,以及更加全面和立体的履职能力结构,成为省委常委晋升能力导向的突出特征。这一时期,拥有工科专业的本科学历因素仍然显著,同时拥有理科专业硕士学历对晋升的促进作用开始显现。在系统的理工科专业训练中获得的对相关产业行业发展规律的深刻认识及科学推动其发展的能力,连同理工科专业所注重的科学素养、逻辑思维和求真务实作风,助力技术官僚崛起的势头得以延续;“文革”结束后我国高等教育快速发展带来的干部队伍知识化水平提高,也开始反映在省部级领导班子中。同时,这一时期干部选拔的能力导向也随着干部培养机制的完善而强化,突出表现就是中央开始有意识、有组织地推动干部在央地之间的交流,通过跨领域跨地区跨部门的调动,促使更多干部既成为“条条”行家里手、又熟悉“块块”运行方式,^①由此造就一批履历丰富、博专结合、视野开阔、能力全面,兼具较强专业化特征、全局视野和治理经验的干部,这些干部在省委常委晋升中表现出更强的竞争优势。

2003—2012年间,高度专业化的研究能力在省委常委晋升能力导向中的重要性变得更加突出,同时这一时期对干部履职能力的结构和厚度提出了更高的要求。这一时期在理工科全日制硕士学历依然“管用”的同时,领导干部受教育的水平整体得到提升,将对晋升有显著助益的学历标准推高到了博士学位,一批具有较高专业造诣和出色研究成果的学者型干部脱颖而出。地市党政一把手和央地间干部交流的经历仍然重要,同时作为党的政治生活不断趋于制度化、规范化的反映,资历的积累对晋升的正向影响也更加显著。根据回归结果的测算,担任两个省和十年以上副省级省委常委的样本,获得晋升的可能性显著高于资历达不到这一水平的样本。此外,这一结果也表明:进入21世纪后,随着中国改革开放迈入第三个十年,国家治理所面临的任务更为复杂多样,为了推动科学发展,地方官员不仅要善于抓经济,更要具备处理多方面挑战的能力,而在多个省区的任职经历则有助于锤炼干部适应新环境、处理新问题、打开新局面的开拓创新能力^②,这些能力因而也成为这一时期中央选人用人的主要考量。

建立以能力为导向的干部选任机制,本质上是持续推进改革开放,实现中国共产党长期执政的客观要求。中国共产党建设一支高素质专业化干部队伍的目标,以及德才兼备、以德为先的干

^① 杜兴强、曾泉、吴洁雯:《官员历练、经济增长与政治擢升——基于1978—2008年中国省级官员的经验证据》,《金融研究》,2012年第2期;李振、刘治:《中国干部交流机制的历史演进与运行逻辑——以1101位省部级领导干部任职经历为案例》,《中国政治学》,2018年第2期。

^② 姚洋等:《选拔、培养和激励——来自CCER官员数据库的证据》,《经济学(季刊)》,2020年第19期。

部选任原则是一以贯之的,而不同历史阶段具体选任标准的变化、要求的升级,则与中国经济社会从单向度向全向度、从数量型向质量型的嬗变相呼应,这本质上反映了中国国家现代化进程与干部选任模式间的互动调适。20世纪80年代初,为了尽快改善干部队伍在年龄和知识结构上的不足,加快各项改革事业,党中央及时提出了“干部四化”的组织路线。随着改革的深入,特别是我国进入经济社会发展的转型期,各种治理挑战不断涌现,各地在发展经济的同时还要关注民生改善、环境保护、乡村振兴、社会公平、行政体制改革等治理难题,这迫切需要地方官员特别是高级领导干部拥有驾驭全局、解决复杂问题的能力。这决定了中国共产党需要坚持和完善以能力为导向的选人用人机制,使干部在走上高级领导岗位之前接受充分的历练和考验,在大风大浪、大是大非面前不断锤炼政治品质、提升领导能力,这也是中国政治精英产生模式相比西方模式的最重要优势,即将个人努力和组织培养统一在“党管干部”的根本原则之下。

习近平总书记深刻指出:“成长为一个好干部,一靠自身努力,二靠组织培养”,好干部“除了要加强学习,还要加强实践”,^①好干部“是选拔出来的,也是培育和管理出来的”。^②那么在干部能力累积提升的过程中,“自身努力”与“组织培养”各自发挥了怎样的作用?“学习”与“实践”、“选拔”与“培育”和“管理”之间存在着怎样的内在联系?这是兼具理论意义和实践价值的重要问题,而针对官员公开学历和履历信息的定量研究并不易于对此给予有效回应。我们期待以本文研究为基础,尝试在此方向上做进一步的延伸和深化。

作者:杨竺松,清华大学公共管理学院、国情研究院;清华大学国家治理与全球治理研究院(北京市,100084)

燕阳,北京邮电大学经济管理学院(北京市,100086)

张雪君,北京大学国际关系学院(北京市,100871)

张君忆,清华大学公共管理学院(北京市,100084)

(责任编辑:孟令梅)

^① 《习近平谈治国理政》,第416~417页,外文出版有限责任公司,2014年版。

^② 习近平:《贯彻落实新时代党的组织路线,不断把党建设得更加坚强有力》,《求是》,2020年第15期。